ДЕРЖСЛУЖБОВЕЦЬ ВІДГУЛЯВ ВІДПУСТКУ
БЕЗ ВИПЛАТИ ДОПОМОГИ НА ОЗДОРОВЛЕННЯ:

ЧИ МОЖНА НАДАТИ її ПІЗНІШЕ

Право кожного працівника, гарантоване законодавством, — усіма улюблене право на відпустку. Крім того, держслужбовцям гарантовано ще й право на матеріальну допомогу на оздоровлення при наданні щорічної відпустки. Чи обов’язково держорган має видавати таку допомогу? Якщо так, то коли та в яких розмірах, а також що робити, якщо згідно з планом асигнувань на відповідний місяць установа не має можливості виплатити таку допомогу (у той час, коли в кошторис установи ії закладено)? Відповіді на ці питання почерпнете з нашої консультації.

Допомога на оздоровлення: обов'язкова чи ні

Отже, державний службовець має право на отримання допомоги на оздоровлення при наданні щорічної відпустки. Ця обов'язкова виплата гарантована держслужбовцям ч. 1 ст. 35 Закону України "Про державну службу" від 16.12.93 р. N° 3723-ХІЇ (далі — Закон про держслужбу
).
Звернемо увагу іце на один важливий момент: у цій нормі Закону йдеться про те, що держслужбовцям надають щорічну відпустку тривалістю 30 календарних днів. І хоча тут відсутнє уточнення, що це основна щорічна відпустка, саме про неї йдеться в даному нормативному акті. Нагадаємо: згідно зі ст. 74 Кодексу законів про працю України та ст. 4 Закону України "Про відпустки" від 15.11.96 p. № 504/96-ВР (далі — Закон про відпустки) співробітникам (у т.ч. держслужбовцям) надають щорічні основну та додаткові відпустки. При цьому особливості надання додаткових щорічних відпусток держслужбовцям оговорені в ч. 2 ст. 35 Закону про держслужбу. Отже, керівник держоргану зобов'язаний виплатити держслужбовцю допомогу на оздоровления при наданні щорічної основної відпустки.

Виплачують допомогу на оздоровлення, як того вимагає ч. 1 ст. 35 Закону про держслужбу, у розмірі посадового окладу. Водночас пп. З її. 2 постанови КМУ " Про упорядкування структури та умов оплати праці працівників апарату органів виконавчої влади, органів прокуратури, судів та інших органів" від 09.03.06 р. № 268 дозволяє роботодавцю за наявності фінансових можливостей надавати держслужбовцям таку допомогу в розмірі, що не перевищує середньомісячної зарплати
 (звісно, якщо розмір середньомісячної зарплати не нижчий від посадового окладу).

	Звернить увагу

Із 01.01.13 р. грошову допомогу на оздоровлення при наданні щорічної основної відпустки слід надавати в розмірі середньомісячної заробітної плати. Таку вимогу містить ч. 1 ст. 51 Закону № 4050.


До того ж нагадаємо: керівник бюджетної установи вправі здійснювати фактичні видатки на оплату праці в межах фонду заробітної плати, затвердженого в кошторисі (ст. 51 Бюджетного кодексу України). При цьому допомогу на оздоровлення в розмірі посадового окладу обов'язково включають до обґрунтованих розрахунків за КЕКВ 1111 "Заробітна плата",які є невід'ємною частиною кошторису й затверджуються разом із ним. Про нюанси, тцо стосуються складання та виконання кошторисів бюджетних установ, ми розповідали в газеті "Все про бухгалтерський облік" №21 за 2011 рік, стор. 52.

Отже, матеріальна допомога на оздоровлення держслужбовців —   обов'язкова виплата, гарантована державою. А тому невиплата держслужбовцю допомоги на оздоровлення до щорічної основної відпустки — порушення законодавства про держслужбу. Далі з'ясуємо, скільки днів щорічної основної відпустки треба надати, аби законно виплатити допомогу на оздоровлення. 

На скільки днів іти у відпустку, щоби надали допомогу

Закон про держслужбу не прив’язує виплату допомоги на оздоровлення до тривалості взятої частини щорічної основної відпустки. Тож виходить, що отримати допомогу на оздоровлення держслужбовець може в разі отримання будь-якої частини щорічної основної відпустки. За аргументами звернемося до роз'яснень компетентних органів.

Мінпраці акцентує на тому, що в разі поділу щорічної відпустки на частини зазначену допомогу виплачують працівникові один раз на рік при наданні будь-якої із частин щорічної відпустки (див. листи від 13.05.08 р. № 287/13/84-08 та від І9.07.10 р. № 671/13-84-10).

Національне агентство України з питань державної служби (далі — Нацдержслужби) вважає, що допомогу на оздоровлення в повному обсязі надають до основної безперервної частини щорічної відпустки, яка має становити не менше 14 календарних днів і виплачується така допомога в перший рік роботи після сплину шестимісячного терміну роботи  (див. лист від 02.11.11 p. № 7183/12-11).

Тут вимушені зробити ремарку. Справді, роз'яснювати особливості застосування законодавства з питань держслужби належить до компетенції Нацдержслужби. Проте названу позицію не закріплено в жодному нормативно-правовому акті. Більше того, у ч. 7 ст. 10 Закону про відпустки передбачено низку випадків, за яких працівник має право піти в щорічну основну відпустку повної тривалості до настання шестимісячного терміну безперервної роботи в перший рік роботи в роботодавця. Наприклад, ідеться про інвалідів, працівників, які мають путівку для санаторно-курортного лікування. То що ж тоді виходить? Якщо держслужбовець скористається правом на отримання відпустки до сплину шестимісячного терміну роботи, то, орієнтуючись на позицію листа Нацдержслужби від 02.11.11 р. № 7183/12-11, не можна очікувати на допомогу на оздоровлення. Але це йде врозріз із вимогами ч. 1 ст. 35 Закону про держслужбу.
Отже, держслужбовцю який відпрацював у державному органі менше шести місяців, можна виплачувати допомогу на оздоровлення (у повному обсязі!) на додачу до будь-якої із частин щорічної основної відпустки.

Працівник відпочив без надання допомоги: як бути

Як ми вже казали, трапляються на практиці випадки, коли держорган не мав змоги при наданні щорічної основної відпустки (або її частини) виплатити матеріальну допомогу на оздоровлення своєму співробітнику згідно з планом асигнувань на відповідний місяць, хоча в кошторис держоргану на відповідний рік закладено таку виплату працівнику. Вихід із цього становища бачиться нам у кількох можливих напрямах.
ВАРІАНТ 1

Держслужбовець, який має право на щорічну основну відпустку тривалістю 30 к.дн. за відпрацьований робочий рік (із 01.03.11 р. по 01.03.12 p.), попросить надати йому лише 29 к.дн. такої відпустки без виплати допомоги на оздоровлення (наприклад, із 1 лютого по 29 лютого 2012 p.). Згодом, наприклад у вересні 2012 року, коли в держоргану з'явиться фінансова можливість (згідно з планом асигнувань на вересень 2012 p.), держслужбовець звертається з проханням надати йому 1 к.дн. щорічної основної відпустки та матеріальну допомогу на оздоровлення.

У такому випадку держоргап може й зобов'язаний виплатити допомогу на оздоровлення, незважаючи на те що працівник бере лише один день відпустки. Але при цьому слід пам’ятати, що у випадку поділу щорічної відпустки на частини допомога на оздоровлення виплачується працівникові лише один раз на рік при наданні будь-якої із частин щорічної відпустки за заявою працівника. Такої самої думки дотримуються й спеціалісти Мінсоцполітики в листі від 13.05.08 р. № 287/13/84-08.

ВАРІАНТ 2

Державний службовець написав заяву про надання йому щорічної основної відпустки повної тривалості (30 к. дн.) – із 30 березня по 29 квітня 2012 р. та допомоги на оздоровлення. Відпускні працівнику виплатили в березні 2012 р., а от допомогу на оздоровлення – ні. І сталося це, бо не було можливості зробити таку виплату згідно з планом асигнувань на березень 2012 року, тоді як у кошторисі держоргану виплату матеріальної допомоги на оздоровлення передбачено.

Немає де приховувати: така ситуація інколи трапляється в бюджетних установах, зокрема на початку бюджетного року. І тим, хто вскочив у цю халепу, складно позаздрити, адже порушено ст. 35 Закону про держслужбу, що зобов'язує виплачувати допомогу на оздоровлення при наданні щорічної відпустки. Проте залежно від конкретних обставин вийти з ситуації з гордо піднятою головою все-таки можна.

Так, керівник держоргану згідно з отриманою заявою на відпустку та виплату допомоги на оздоровлення зобов'язаний видати наказ про надання такої допомоги. У свою чергу, бухгалтер повинен нарахувати таку виплату.

Оскільки в держоргану відсутні кошти на її виплату в місяці нарахування (у березні 2012 p.), у Звіті про заборгованість бюджетних установ (форма № 7, затверджена наказом Головного управління Державного казначейства України від 21.09.98 р. № 71) такого роботодавця засвітилася кредиторська заборгованість по розрахунках з оплати праці (у нашому випадку — за березень 2012 p.).

Якщо кошти на виплату допомоги на оздоровлення були передбачені, наприклад у плані асигнувань на квітень 2012 року, то в цьому місяці при надходженні асигнувань із загального фонду бюджету на оплату праці слід було як-найшвидше погасити таку кредиторську заборгованість перед співробітником (аби не допустити утворення простроченої кредиторської заборгованості).

Якщо ж кошти на виплату допомоги на оздоровлення передбачили в плані асигнувань, наприклад на вересень 2012 року, держоргану потрібно було якнайшвидше внести зміни до помісячного розиису асигнувань, отримати фінансування з бюджету та виплатити працівнику допомогу на оздоровлення.
Підіб'ємо підсумки: допомогу на оздоровлення держслужбовщо виплачують обов'язково один раз на рік при наданні будь-якої частини щорічної основної відпустки та в розмірі посадового окладу, а за наявності відповідної фінансової можливості — у розмірі середньої заробітної плати (якщо розмір середньомісячної зарплати не нижчий від посадового окладу). Проте Нацдержслужба застерігає, що в перший рік роботи допомогу на оздоровлення слід надавати після настання шестимісячного терміну роботи.
Олександр ЗЕЛЕНИЙ
незалежний консультант, м. Київ 

� 13 01.01.13 р. цей Закон утратить чинність. Натомість запрацює Закон України "Про державну службу" від 17.11.11 р. M4050-VI (далі — Закон № 4050), яким теж передбачено виплату грошової допомоги до відпустки, але вже в розмірі середньомісячної зарплати (ч. 1 ст.51).


� Обчислюють її відповідно до Порядку обчислення середньої заробітної плати, затвердженого постановою КМУ від 08.02.95 р. №100.





