Жанна ЛАВРЕНТЬЕВА, главный специалист отдела уровня жизни
и мониторинга бедности Министерства социальной политики Украины
КАК ОПРЕДЕЛИТЬ ФИКСИРОВАННУЮ СУММУ ИНДЕКСАЦИИ, ЕСЛИ ОТРАБОТАН НЕПОЛНЫЙ МЕСЯЦ?
Как правильно определить фиксированную сумму индексации зарплаты работника, который в месяце повышения (с 01.07.12 г) должностного оклада был в отпуске и отработал всего лишь 3 дня?
При проведении индексации заработной платы работников следует руководствоваться Порядком, утвержденным постановлением КМУ от 17.07.03 г. № 1078 (далее - Порядок № 1078), с учетом изменений, внесенных постановлением КМУ от 13.06.12 г. № 526 (далее - Постановление № 526).

В соответствии с п. 5 Порядка № 1078 месяц, в котором состоялось повышение денежных доходов населения, считается базовым при исчисле​нии индекса потребительских цен для проведения индексации. Денежные доходы, полученные за этот месяц, не индексируются. Исчисление индекса для дальнейшей индексации начинается со следующего за базовым месяца.

Заметим, что согласно изменениям, внесенным в Порядок № 1078 Постановлением № 526, месяц повышения зарплаты считается базовым независимо от того, превышает ли такое повышение сумму индексации, которая должна была быть начислена.

Если денежный доход с учетом суммы повышения меньше суммы денежного дохода с учетом индексации до его повышения, то в базовом месяце сумма общего дохода определяется с таким расчетом, чтобы сумма денежного дохода с учетом индексации не превышала общего дохода до его повышения. Следовательно, необходимо определить такую фиксированную сумму индексации зарплаты июля.

Обращаем внимание, что в случае если работник не отработал полного рабочего месяца, фиксированная сумма индексации начисляется ему только за фактически отработанные рабочие дни.

Например, заработная плата (должностной оклад) работника 10-го тарифного разряда с 01.07.12 г. повысилась на 15 грн. (1 460 грн. - 1 445 грн.).

а сумма индексации, которая должна была быть начислена в этом месяце, составляет 380,19 грн. (1 102,00 грн. х 34,5 %, где:

1 102 грн. - размер прожиточного минимума, установленный для трудоспособного лица по со​стоянию на 01.07.12 г. (Закон от 22.12.11 г. № 4282-VI «О Государственном бюджете Украины на 2012 год»);

34,5 % - величина прироста индекса потребительских цен в июле 2012 года, если предыдущим базовым месяцем является октябрь 2008 года).

Поскольку сумма повышения зарплаты (15 грн.) меньше суммы индексации (380,19 грн.), фиксированная сумма индексации июля при условии полностью отработанного месяца составляет 365,19 грн. (380,19 грн. - 15,00 грн.).

Учитывая что работник отработал в июле только 3 рабочих дня, фиксированная сумма индексации, которую он получит за этот период, будет равна 47,63 грн. (365,19 грн. : 23 р. д. х 3 р. д.).
В случае если в месяце не отработано ни одного рабочего дня, фиксированная сумма индексации за такой месяц не выплачивается, но в следующем она будет выплачена в полном объеме при условии полностью отработанного месяца. 
