30.12.2010 № 17-04/3353-24549
Міністерства, інші центральні органи виконавчої влади

Головні управління Державного казначейства України в Автономній Республіці Крим, областях, мм. Києві та Севастополі

Міністерство фінансів Автономної Республіки Крим, головні фінансові управління обласних державних адміністрацій, Київської міської державної адміністрації, фінансове управління Севастопольської міської державної адміністрації

Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності

Щодо надання роз'яснень
Державне казначейство України з метою забезпечення виконання статті 21 Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням" із змінами від 08.07.2010, які набувають чинності з 01.01.2011 (далі - Закон), надає наступні роз’яснення.

Відповідно до зазначених змін страхувальник-роботодавець, який є бюджетною установою, для зарахування страхових коштів відкриває у відповідному органі Державного казначейства України за місцем обслуговування окремий рахунок за балансовим рахунком 3711 "Інші рахунки клієнтів Державного казначейства" Плану рахунків бухгалтерського обліку з виконання державного та місцевих бюджетів, затвердженого наказом Державного казначейства України від 28.11.2000 року № 119 (далі – рахунок 3711).
Рахунок 3711 відкривається відповідно до Порядку відкриття рахунків у національній валюті в органах Державного казначейства України, затвердженого наказом Державного казначейства України від 02.12.2002 № 221, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17.12.2002 за № 976/7264.

Кошти для виплати матеріального забезпечення по тимчасовій непрацездатності (заборгованість Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності), які перераховуються органом Фонду на підставі довідки-розрахунку розпорядника, мають зараховуватись на рахунок 3711 вказаний розпорядником бюджетних коштів, відкритий в органі Державного казначейства України. 

Якщо розпорядник бюджетних коштів має відкритий рахунок 3711 для розрахунків, пов’язаних з виплатами згідно з Законом України „Про статус і соціальний захист громадян, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи”, то зазначений рахунок також використовується для проведення розрахунків відповідно до Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими похованням".

Лист Державного казначейства України від 25.08.2010                                            № 17-04/2102-15954 уважати таким, що втратив чинність, з 01.01.2011.
Перший заступник голови                                                                 О.С. Даневич
Паскаренко 281 49 39
