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                        Комерційна пропозиція



Товариство з обмеженою відповідальністю  «УКРСЕРВІС М» пропонує Вам скористатися  послугами з утилізації і первинної обробки списаного і непридатного до експлуатації електрообладнання та оргтехніки. 


До такого обладнання відносяться: монітори, системні блоки, принтери кінопроектори, діапроектори, графопроектори, фільмоскопи, осцилографи, радіовузли, зварювальні апарати, дозиметри, стабілізатори, станки, телевізори, холодильники, газові та електричні плити, магнітофони та програвачі, радіоли, калькулятори, друкарські машини та інші побутові і технічні прилади. 


Підставою є ліцензія на ведення господарської діяльності зі збирання, первинної обробки відходів і брухту дорогоцінних металів.


ТОВ «УКРСЕРВІС М» за власний рахунок сплачує всі транспортні витрати, безкоштовно надає послуги з експертної оцінки сировини, яка віддається на утилізацію, надає дефектний акт по списанню електронної техніки та обладнання.

Нашими клієнтами є як державні організації, так і комерційні структури. Підприємство пропонує лояльні ціни, якісний сервіс, додаткові послуги, та індивідуальний підхід до кожного клієнта.

 Запрошуємо Вас до співпраці  -  створимо екологічно чисте середовище разом!

З повагою,


Директор ТОВ «УКРСЕРВІС М»



О.В. Малородний 
