ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

до проекту бюджету на 2013 рік 

в частині місцевих бюджетів та міжбюджетних відносин 
В цілому, загальний обсяг місцевих бюджетів на 2013 рік склав    220 105,5 млн. грн., що на 14,7 % більше порівняно з 2012 роком, в тому числі:

обсяг загального фонду місцевих бюджетів – 198 723,3 млн. грн., що більше аналогічного показника 2012 року на 21 677,7 млн. грн. (12,2%);

обсяг спеціального фонду місцевих бюджетів – 21 382,2 млн. грн., що більше у порівнянні з 2012 роком на 6 468,4 млн. грн. (43,4 %).

Доходи місцевих бюджетів

Дохідна частина місцевих бюджетів на 2013 рік сформована з врахуванням прогнозних макропоказників економічного і соціального розвитку України на 2013 рік відповідно до норм Податкового і Бюджетного кодексів України та інших законодавчих актів. 

При цьому, враховано зміни передбачені Законом України №5428 від 16.10.2012 «Про внесення змін до Бюджетного кодексу України», в частині розширення джерел надходжень обласних бюджетів, республіканського          АР Крим та бюджетів мм. Києва і Севастополя за рахунок  віднесення до доходів, що не враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів, 7 видів плати за ліцензії та плати за державну реєстрацію.

При доопрацюванні державного бюджету на 2013 рік, з урахуванням уточнених основних прогнозних макроекономічних показників,  розрахунковий обсяг доходів місцевих бюджетів зменшено на 3 657,7 млн.грн. та визначено в обсязі 103 141,4 млн. грн., в тому числі:

загальний фонд – 89 553,1 млн. грн., 

спеціальний фонд - 13 588,3 млн. грн..

Прогноз доходів, що враховуються при визначенні обсягів міжбюджетних трансфертів (І кошик), визначено в сумі 72 644,7 млн. грн. Ріст доходів І кошика до надходжень 2012 року в співставних умовах складає 112,3 відсотка, 

В процесі доопрацювання проекту бюджету прогнозний обсяг доходів              І кошика зменшено на 2 883,1 млн. гривень, в тому числі:

на 919,2 млн. грн. у зв’язку з змінами до Бюджетного кодексу України;

на 1970,3 млн. грн. у зв’язку з переглядом прогнозного обсягу фонду оплати праці на 2013 рік зменшено прогноз по податку на доходи фізичних осіб.

Щодо методики розрахунку доходів І кошика на 2013 рік в розрізі адміністративно-територіальних одиниць, слід зазначити, що збережено діючий механізм, тобто застосування математичних методів екстраполяції та експоненти, а також коефіцієнтів, що використовувались при розрахунку прогнозу на 2012 рік. При цьому, враховано пропозиції місцевих фінансових органів, при розрахунку коефіцієнту актуалізації індексу відносної податкоспроможності, коефіцієнту впливу нарахованого фонду оплати праці та показника стимулювання використано фактичні дані за останній звітний період.

Обсяг доходів місцевих бюджетів, що не враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів (ІІ кошик), на 2013 рік склав 16 908,4 млн. грн., ріст до надходжень 2012 року - 117,5 %.

Додатковий ресурс обласних бюджетів та бюджету АР Крим на виконання власних повноважень за рахунок внесення змін до Бюджетного кодексу становить 919,2 млн. грн. Розподіл прогнозних показників зазначених доходів здійснювався з врахуванням динаміки кількості виданих ліцензій, діючих та скасованих; середньої плати за 1 видану ліцензію, тенденцій їх надходжень за три базові роки та поточний рік,

Прогнозний показник надходжень до спеціального фонду місцевих бюджетів на 2013 рік  визначено у розмірі 13 588,3 млн. грн., що становить 108,3 відсотка до плану 2012 року, в тому числі 7 693,2 млн. грн. або 57% складає бюджет розвитку.
Видатки місцевих бюджетів

Прогнозний обсяг видатків загального фонду (без урахування трансфертів) становить 143 659,4 млн. грн., що на 13 127,8 млн. грн. (10,1 %) більше ніж у 2012 році. 

Обсяг видатків, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, становить 126 751,0 млн. грн. (фонд оплати праці з нарахуваннями працівників бюджетної сфери – 99 660,4 млн. грн.).
При доопрацюванні проекту бюджету переглянуто розміри мінімальної заробітної плати і посадового окладу (тарифної ставки) першого тарифного розряду Єдиної тарифної сітки і терміни їх запровадження та встановлено:

- мінімальну заробітну плату з 1 січня – 1147 гривень,  з 1 грудня – 1218 гривень на місяць;

- посадовий оклад (тарифну ставку)  першого тарифного розряду ЄТС з 1 січня – 852 гривні,  з 1 грудня – 928 гривень на місяць.

При цьому, обсяг ресурсу місцевим бюджетам, який був врахований для виплати заробітної плати працівників бюджетних установ, не зменшено.
При здійсненні розрахунку показників видатків місцевих бюджетів, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, враховано збільшення видатків на оплату комунальних послуг та енергоносіїв, в тому числі:

на оплату теплопостачання – на коефіцієнт 1,061;

на оплату природного газу – на коефіцієнт 1,06;

на оплату водопостачання та водовідведення, електроенергії та інших комунальних послуг та енергоносіїв – на коефіцієнт 1,063.
У видатках місцевих бюджетів, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, також передбачено:

615,3 млн. грн. – нерозподілені видатки для усіх місцевих бюджетів, які мають прямі міжбюджетні відносини з державним бюджетом (у розмірі 0,5 % від обсягу видатків на галузі бюджетної сфери);

790,8 млн. грн. – додатковий фінансовий ресурс для місцевих бюджетів, які збалансовані з передачею коштів до державного бюджету, що є додатковим джерелом для вирішення питань розвитку окремих територій;
2 285 млн. грн. – інші видатки (видатки, пов'язані з особливостями формування бюджетів АРК та м. Києва і Севастополя).
Державне управління

Загальний прогнозний обсяг видатків на утримання органів управління, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, на 2013 рік складає 3 645,1 млн. грн., що більше у порівнянні з 2012 роком на 211,4 млн. грн. або на 6,2 відсотка.

Із загального обсягу збільшення 179,9 млн. грн. – кошти на заробітну плату працівників органів управління, 31,4 млн. грн. - на оплату енергоносіїв.

Розподіл обсягу видатків між бюджетами районів здійснено виходячи з фінансового нормативу бюджетної забезпеченості для утримання однієї нормативної штатної одиниці органів управління (19,198 тис. грн.), нормативу кількості працівників органів місцевого самоврядування в розрахунку до кількості населення, що становить 3,728 одиниці на тисячу населення та з врахуванням коригуючого коефіцієнту Ky2, що залежить від щільності населення територій сільських рад.

Розподіл обсягу видатків між бюджетами міст республіканського АРК та обласного значення здійснено виходячи з фінансового нормативу бюджетної забезпеченості для утримання однієї нормативної штатної одиниці органів управління (32,679 тис. грн.), нормативу штатної чисельності працівників органів місцевого самоврядування на одну тисячу населення, що  має 14 значень залежно від чисельності населення цих міст, та з урахуванням коригуючого коефіцієнту для малих міст – з населенням до 28 тис. осіб.

Розподіл прогнозного показника видатків для обласних бюджетів, бюджету Автономної Республіки Крим, бюджету міста Києва, районних бюджетів мм. Києва і Севастополя здійснено відповідно до часток видатків зазначених бюджетів у загальному обсязі видатків на утримання органів управління в цілому по Україні.

Для забезпечення здійснення Республіканським комітетом Автономної Республіки Крим з охорони навколишнього природного середовища делегованих державних повноважень в сфері охорони навколишнього природного середовища, які передбачені статтею 29 Закону України "Про Раду міністрів Автономної Республіки Крим", з державного бюджету враховано фінансовий ресурс для бюджету Автономної Республіки Крим в обсязі 1 207,6 тис. гривень.

Освіта

Загальний обсяг видатків на освіту, що врахований у розрахунках міжбюджетних трансфертів з державного бюджету до місцевих бюджетів, в бюджеті на 2013 рік становить 63 053,7 млн. грн., що на 4 345,0 млн. грн.     (7,4%) більше такого показника у 2012 році (58 708,7 млн. грн.). 

Розрахунок видатків на освіту в розрізі адміністративно-територіальних одиниць на 2013 рік здійснено виходячи з фінансових нормативів бюджетної забезпеченості однієї дитини дошкільного віку, одного учня загальноосвітнього, позашкільного, професійно-технічного навчального закладу, приведених контингентів дітей дошкільного віку станом на 1 січня року, що передує планованому бюджетному періодові, учнів усіх типів загальноосвітніх навчальних закладів станом на 5 вересня року, що передує поточному бюджетному періодові, учнів професійно-технічних навчальних закладів станом на 1 січня року, що передує планованому бюджетному періодові.

Видатки на дошкільну освіту, які враховані в обсязі міжбюджетних трансфертів, складають  12 118,9 млн. гривень.

Видатки на професійно-технічну освіту розподілено між регіонами залежно від фінансового нормативу бюджетної забезпеченості одного учня професійно-технічного навчального закладу, приведених контингентів учнів професійно-технічних навчальних закладів.

З метою єдиного підходу при розподілі видатків на професійно-технічну освіту між адміністративно-територіальними одиницями запроваджено ряд коригуючих коефіцієнтів, які нададуть можливість уникнути диспропорцій при застосуванні нових формульних розрахунків, а саме:

коефіцієнт приведення кількості учнів професійно-технічних навчальних закладів з числа дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, до кількості учнів професійно-технічних навчальних закладів;

коефіцієнт приведення кількості учнів професійно-технічних навчальних закладів, що розташовані у населених пунктах, яким надано статус гірських, до кількості учнів професійно-технічних навчальних закладів.

В цілому у видатках, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів, по освіті на підготовку робітничих кадрів у професійно-технічних навчальних закладах передбачено 4 382,8 млн. гривень.

У розрахунках міжбюджетних трансфертів на освіту враховані видатки на заходи районного та обласного значення позашкільної роботи з дітьми в обсязі 700,8 млн. гривень.

Відповідно до статті 2 Закону України "Про індексацію грошових доходів населення" стипендії віднесені до грошових доходів громадян, які підлягають індексації. Порядок проведення індексації грошових доходів населення затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 17.07.2003 № 1078.

Відповідно до пункту 4 цього Порядку стипендії індексуються у межах прожиткового мінімуму, встановленого для працездатних осіб.

Зміни до Порядку проведення індексації грошових доходів населення внесені постановою Кабінету Міністрів України від 13.06.2012 № 526.

Розмір щорічної допомоги для придбання навчальної літератури в            2013 році становитиме 3 мінімальні ординарні (звичайні) академічні стипендії особам з числа дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, учням та студентам, які в період навчання у віці від 18 до 23 років залишилися без батьків до завершення навчання. У 2013 році на вказану мету враховано               10,6 млн. гривень.

На виплату одноразової адресної грошової допомоги випускникам вищих навчальних закладів, які здобули освіту за напрямами і спеціальностями педагогічного профілю та уклали на строк не менш як три роки договір про роботу у загальноосвітніх та професійно-технічних навчальних закладах, визначених органами управління освітою, відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 26.09.2006 № 1361 враховано 16,9 млн. гривень.

На виплату одноразової адресної грошової допомоги випускникам вищих навчальних закладів, які здобули освіту за напрямами і спеціальностями медичного та фармацевтичного профілю та уклали на строк не менш як три роки договір про роботу в закладах охорони здоров’я, що розташовані в сільській місцевості та селищах міського типу, а також про роботу в інших закладах охорони здоров’я на посадах лікарів загальної практики (сімейних лікарів), дільничних лікарів-педіатрів і лікарів-терапевтів відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 11.05.2011 № 524 "Питання оплати праці працівників установ, закладів та організацій окремих галузей бюджетної сфери" враховано 34,7 млн. гривень. 

Розмір одноразової грошової допомоги дітям-сиротам і дітям, позбавленим батьківського піклування, що перебували під опікою (піклуванням) або на повному державному утриманні, при працевлаштуванні їх після закінчення навчального закладу становитиме в 2013 році шість прожиткових мінімумів. На цю мету враховано 52,8 млн. гривень. 

На виплати одноразової допомоги дітям-сиротам та дітям, позбавленим батьківського піклування, яким у 2013 році виповниться 18 років, враховано    20,0 млн. гривень.

На рівні 2012 року в обсязі 15,8 млн. грн. збережено  видатки на забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів сучасними технічними засобами навчання з природничо-математичних і технологічних дисциплін.

На виконання пункту 5 витягу з протоколу засідання Кабінету Міністрів України від 15.08.2012 №62 з метою фінансової підтримки дошкільної освіти у тих адміністративно-територіальних одиницях, в яких кількість дітей у дошкільних навчальних закладах перевищує 20% у порівнянні з показником 2011 року відповідно по міській та сільській місцевості, враховано                  72,7 млн. гривень.

На врахування особливостей функціонування санаторних та спеціальних дошкільних навчальних закладів враховано 110,4 млн. гривень. 

На виконання доручення Президента України від 30.08.12 №1-1/2338 у 2013 році розрахунок обсягу видатків на навчання учнів у класах з інклюзивним навчанням та спеціальних класах загальноосвітніх шкіл здійснено, як для учнів спеціальних шкіл. На вказану мету враховано                48,3 млн. гривень.

Охорона здоров’я
Загальний обсяг попередніх показників видатків на охорону здоров’я, що враховуються при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів між державним бюджетом та місцевими бюджетами, за проектом бюджету на 2013 рік становить 42 120,2 млн. грн., що на 2 649,6 млн. грн. або на 6,7 % більше відповідного показника 2012 року.

У складі видатків на охорону здоров’я на наступний рік враховано цільові видатки:

 для забезпечення хворих на цукровий та нецукровий діабет в обсязі    589,7 млн. грн.;

на  підтримку проведення реформування системи охорони здоров’я у пілотних регіонах - 417,3 млн. грн. (розподілено для обласних бюджетів Вінницької, Дніпропетровської, Донецької областей та бюджету міста Києва);

підтримку  проведення реформування первинної медичної допомоги у пілотних регіонах для заохочення медичних працівників, що надають первинну медичну допомогу за обсяг та якість виконаної роботи - 250 млн. грн. (розподілено для бюджетів міст обласного значення та районних бюджетів Вінницької, Дніпропетровської, Донецької областей та бюджету міста Києва).

З метою подальшої реалізації Закону України від 07.07.2011 № 3612-VI "Про порядок проведення реформування системи охорони здоров’я у Вінницькій, Дніпропетровській, Донецькій областях та місті Києві", відповідно до якого здійснюється розмежування між місцевими бюджетами пілотних регіонів видатків на охорону здоров’я за видами медичної допомоги, на 2013 рік для бюджетів міст обласного значення застосовано нове значення коефіцієнту коригування частки обсягу видатків на охорону здоров’я місцевих бюджетів Вінницької, Дніпропетровської, Донецької областей відповідно до розподілу видатків за видами медичної допомоги, а саме  Kzmr(pilot) – 0,28.

Для врахування норм Закону України від 05.07.2012 № 5081-VI "Про екстрену медичну допомогу" щодо здійснення передачі видатків на функціонування станцій швидкої медичної допомоги та невідкладної допомоги (які перейменовуються в станції екстреної (швидкої) медичної допомоги) з бюджетів міст обласного значення та районних бюджетів до обласних бюджетів застосовано коефіцієнти: 

0,109 – для здійснення передачі видатків з бюджетів міст обласного значення;

0,085   –  для здійснення передачі видатків з районних бюджетів. 

Соціальний захист та соціальне забезпечення

Видатки місцевих бюджетів на галузь соціального захисту та соціального забезпечення визначено у сумі 5 416,3 млн. гривень. 
У розрізі соціальних програм загальний обсяг цих видатків розподілено таким чином:

на утримання підопічних в будинках-інтернатах (пансіонатах) для престарілих та інвалідів, будинках-інтернатах для дітей - інвалідів та на навчання і трудове влаштування інвалідів по кодах (090601, 090901, 091203) обраховувався виходячи із кількості підопічних, які проживають в цих установах, фінансового нормативу бюджетної забезпеченості на одного підопічного, до якого стосовно підопічних у будинках-інтернатах для дітей – інвалідів застосовано коефіцієнт підвищення фінансового нормативу бюджетної забезпеченості 1,5;

на надання соціальних послуг та соціальне обслуговування  територіальними центрами соціального обслуговування (надання соціальних послуг) по коду 091204 – виходячи із кількості  громадян, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують різних видів допомоги та фінансового нормативу бюджетної забезпеченості на одного громадянина.

Кількість обслуговуваних визначена за звітними даними Міністерства соціальної політики про організацію соціального обслуговування одиноких непрацездатних громадян та інвалідів (Форма 12-соц) станом на 01.01.2012 року становить 1 226,178 тис. чол., з урахуванням коефіцієнту приведення чисельності що проживає у сільській місцевості до відповідної чисельності обслуговуваних у міській місцевості становить 1 488,473 тис. чоловік, та кількість підопічних у стаціонарних відділеннях постійного проживання – 7,567 тис. чоловік.

При цьому, у 2013 році, як і у попередньому році попередніми показниками передбачений коефіцієнт приведення, який дорівнює 1,4 і визначений для приведення контингентів громадян, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують надання різних видів  соціальної допомоги у сільській місцевості до відповідних контингентів у міській місцевості. 

Відповідно до Бюджетного кодексу України ці видатки будуть провадитися із районних бюджетів та бюджету міст обласного підпорядкування.

Це обумовлено тим, що саме на цих рівнях згідно чинного законодавства створені та діють органи, які займаються відповідними соціальними виплатами або наданням допомоги;

на заходи щодо соціального захисту інвалідів, а саме, на компенсаційні виплати інвалідам на бензин, ремонт, техобслуговування автотранспорту та транспортне обслуговування, а також на встановлення телефонів інвалідам І і ІІ груп – виходячи із чисельності інвалідів, станом на 1 січня 2012 року та фінансового нормативу бюджетної забезпеченості на одного інваліда;

на обслуговування осіб з обмеженими фізичними можливостями в Центрах професійної реабілітації інвалідів та Центрах соціальної реабілітації дітей-інвалідів – виходячи з кількості інвалідів та дітей-інвалідів по Україні,  станом на 1 січня року, що передує плановому бюджетному періоду, фінансового нормативу бюджетної забезпеченості інваліда чи дитини-інваліда та коригуючого коефіцієнта, який визначається виходячи із питомої ваги інвалідів та дітей-інвалідів що відвідують центри обласного рівня (0,28) та центри міські і районні (0,72), для бюджету мм. Києва і Севастополя (1,0) відповідно до звітних даних за рік, станом на 1 січня року, що передує плановому;

на виплату грошової компенсації фізичним особам, які надають соціальні послуги громадянам похилого віку, інвалідам, дітям – інвалідам, хворим, які не здатні до самообслуговування і потребують сторонньої допомоги – виходячи із кількості фізичних осіб, які надають соціальні послуги громадянам похилого віку, інвалідам, дітям – інвалідам, хворим, які не здатні до самообслуговування і потребують сторонньої допомоги станом на 1 січня року, що передує плановому, фінансового нормативу бюджетної забезпеченості витрат на виплату грошової компенсації та коефіцієнта бюджетної забезпеченості у планованому бюджетному періоді (0,94104);
на обробку інформації з нарахування і виплати допомоги, компенсацій і субсидій – відповідно до кількості особових справ з питань надання допомоги, компенсацій і субсидій, за якими нарахування здійснюється централізовано, та кількості зазначених справ, за якими нарахування проводяться децентралізовано, на підставі даних Міністерства праці та соціальної політики України станом на 01.01.2012; 

на виплату компенсацій реабілітованим громадянам – виходячи з даних щодо фактичної кількості одержувачів такої компенсації у 2011 році та нормативу бюджетної забезпеченості, що відповідає середньому розміру компенсації відповідно до чинного законодавства (600 гривень). 

У даному випадку слід зазначити, що Закон України "Про реабілітацію жертв політичних репресій на Україні", відповідно до якого провадяться виплати компенсацій за час позбавлення волі або відшкодування вартості вилученого майна, діє з 1991 року. Відповідно до цього Закону заяви про виплати повинні подаватися до відповідних комісій протягом трьох років з часу введення в дію Закону або з часу реабілітації. Враховуючи, що Закон діє більше ніж 20 років, прийняття нових заяв щодо відшкодування вартості вилученого під час репресій майна можливе лише у виключних випадках;

для виплати допомоги по догляду за інвалідом І чи ІІ групи внаслідок психічного розладу – виходячи з прогнозної чисельності одержувачів такої допомоги у 2013 році. При розрахунку застосовано розміри допомоги,  визначені виходячи з величини прожиткового мінімуму, який передбачається встановити на 2013 рік;

на  відшкодування витрат на поховання учасників бойових дій та інвалідів війни – відповідно до законів України "Про увічнення Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941-1945 років" та "Про поховання та похоронну справу" – виходячи із прогнозної кількості відшкодувань на поховання, яка визначена на підставі статистичних даних щодо кількості учасників бойових дій та інвалідів війни і розрахункового коефіцієнта смертності учасників бойових дій та інвалідів війни в регіоні. Фінансовий норматив бюджетної забезпеченості на здійснення одного поховання учасника бойових дій або інваліда війни, розрахований виходячи з наявного обсягу ресурсу, становитиме 1 285,8 гривень; 

на пільгове медичне обслуговування осіб, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи – на підставі кількості осіб, які належать до I категорії постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи та потерпілих дітей з урахуванням коефіцієнта приведення зазначеної кількості до загальної чисельності громадян, постраждалих внаслідок Чорнобильської катастрофи, виходячи з розрахункового показника фінансового нормативу бюджетної забезпеченості видатків на зазначену мету; 

на заклади, що надають соціальні послуги дітям, які опинились в складних життєвих обставинах передбачено 216,4 млн. грн., що на 8,6 % більше відповідних показників 2012 року, які складаються з витрат на утримання притулків для дітей та центрів соціально-психологічної реабілітації дітей і соціальних гуртожитків для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, зокрема на:  

утримання притулків для дітей – в сумі 90,3 млн. грн., що на 34,3 % менше відповідних показників 2012 року, яка розподілена виходячи з кількості місць на кінець року в цих закладах за даними зведення місцевих бюджетів, затверджених місцевими радами на бюджетний період, що передує плановому, кількість яких у порівнянні з 2012 роком зменшилась на 1 340 одиниць, 

утримання центрів соціально-психологічної реабілітації дітей – в сумі 107,0 млн. грн., що на 27,9 % більше показників 2012 року, яка розподілена виходячи із кількості місць на кінець року в цих закладах за даними зведення місцевих бюджетів, затверджених місцевими радами на бюджетний період, що передує плановому, кількість яких у порівнянні з 2012 роком збільшилась на 1175 одиниць;
утримання соціальних гуртожитків для дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування – в сумі 19,0 млн. грн., що на 28,6 % більше показників 2012 року, яка розподілена виходячи із кількості місць на кінець року в цих закладах за даними зведення місцевих бюджетів, затверджених місцевими радами на бюджетний період, що передує плановому, кількість яких у порівнянні з 2012 роком збільшилась на 141 одиницю;
на соціальні програми і заходи з питань сім’ї, жінок, молоді та  дітей – на підставі фінансового нормативу бюджетної забезпеченості в розрахунку на одного жителя, який розрахований шляхом ділення загального розміру фінансового ресурсу, що спрямовується на реалізацію зазначених програм і заходів, на кількість жителів. На 2013 рік цей показник обрахований в обсязі 3,67 гривень, що на 5,5 % більше відповідних показників 2012 року.

У загальному обсязі видатків на соціальні програми і заходи з питань сім’ї, жінок, молоді та дітей передбачені асигнування на оздоровлення та відпочинок пільгових категорій дітей в сумі 100 млн. грн. або на 61,3% більше показників 2012 року. Розподіл зазначеного обсягу асигнувань здійснено між обласними бюджетами виходячи із кількості учнів загальноосвітніх навчальних закладів усіх типів крім вечірніх загальноосвітніх шкіл (4 095 079 осіб).

Крім того, в загальному обсязі зазначених видатків передбачені додаткові кошти на покращення надання соціальних послуг найуразливішим верствам населення, в сумі 430,9 млн. грн. або на 13,1 % більше показників 2012 року, які у цьому році були передбачені місцевим бюджетам у вигляді додаткової дотації на виконання нових соціальних ініціатив, висловлених Президентом України В.Ф. Януковичем, для введення 12 000 посад фахівців із соціальної роботи у регіонах. Розподіл цих видатків здійснено між бюджетом Автономної Республіки Крим, обласними бюджетами, бюджетом мм. Києва і Севастополя за окремим алгоритмом виходячи з кількості додаткових посад фахівців із соціальної роботи, введених у 2012 році, відповідно до розподілу Міністерства соціальної політики, та фінансового нормативу бюджетної забезпеченості на одну посаду (35 908,3 грн.).

Також, в складі видатків на соціальні програми і заходи з питань сім’ї, жінок, молоді та дітей передбачені асигнування в сумі 0,6 млн. грн. у бюджетах адміністративно-територіальних одиниць, до складу яких входять населені пункти, які за статусом віднесені до гірських. 

Культура і мистецтво
Прогнозний обсяг видатків на культуру і мистецтво, який враховується при визначенні обсягу міжбюджетних трансфертів  на 2013 рік, складає             7 691,7 млн. грн., що перевищує обсяг видатків 2012 року  (7 104,2  млн. грн.) на  587,4 млн. грн. або на 8,3 відсотка. 
Розподіл бюджетних ресурсів держави між центральними та місцевими органами влади здійснюється відповідно до правових та методологічних норм, визначених у Бюджетному кодексі України та постанові Кабінету Міністрів України від 08.12.2010 № 1149 “Деякі питання розподілу обсягу міжбюджетних трансфертів”. 

При визначенні видаткової частини місцевих бюджетів на культуру і мистецтво застосовується фінансовий норматив бюджетної забезпеченості на одного жителя. 
При розрахунку прогнозних показників на оплату праці працівників бюджетної сфери,  враховано видатки на підвищення посадових окладів працівника І тарифного розряду ЄТС, видатки на забезпечення міжкваліфікаційних (міжпосадових) співвідношень в оплаті праці, посадові оклади яких мають встановлюватися на рівні мінімальної заробітної плати,  а також видатки на виконання рішень Уряду, якими передбачено запровадження додаткових надбавок, матеріальних допомог та інших виплат працівникам окремих галузей бюджетної сфери.

У 2013 році передбачені кошти на продовження забезпечення заходів, спрямованих на вирішення ряду питань соціального характеру, визначених законодавством у сфері культури, зокрема:

виплати працівникам бібліотек надбавки за особливі умови роботи у розмірі 50% посадового окладу;
виплати працівникам бібліотек допомоги на оздоровлення при наданні щорічної відпустки у розмірі посадового окладу та матеріальної допомоги для вирішення соціально-побутових питань у розмірі до одного посадового окладу;

виплати працівникам музеїв при наданні щорічної відпустки допомоги на оздоровлення у розмірі одного посадового окладу;

виплати працівникам клубних закладів допомоги на оздоровлення при наданні щорічної відпустки у розмірі одного посадового окладу та матеріальної допомоги для вирішення соціально-побутових питань у розмірі до одного посадового окладу. 
Крім того, на реалізацію частини 3 статті 29 Закону України "Про культуру" враховано відповідні кошти на виплату працівникам у сфері культури, які працюють у державних і комунальних закладах культури,  допомоги для оздоровлення під час надання щорічної відпустки у розмірі посадового окладу, матеріальної допомоги для вирішення соціально-побутових питань та доплати за вислугу років.
Фізична культура і спорт

Видатки, передбачені місцевим бюджетам на програми і заходи з фізичної культури і спорту, у розрахунках до проекту бюджету на 2013 рік становлять 1 132,9 млн. грн., що більше проти видатків 2012 року на 78,6 млн. грн. або на 7,5 відсотка.

Обсяг видатків на програми і заходи з фізичної культури і спорту, що врахований у міжбюджетних трансфертах між державним бюджетом та бюджетами адміністративно-територіальних одиниць на 2013 рік, визначався на підставі фінансового нормативу бюджетної забезпеченості в розрахунку на одного жителя, який був розрахований шляхом ділення загального розміру фінансового ресурсу, що спрямовується на реалізацію зазначених програм і заходів, на кількість жителів. На наступний рік цей показник обрахований із збільшенням проти відповідного показника на 2012 рік на 7,7 % і становить 22,8 гривень. 

В загальному обсязі коштів, врахованих у місцевих бюджетах на фізичну культуру і спорт, передбачені асигнування на проведення навчально-тренувальних зборів і змагань, програм з інвалідного спорту, утримання центрів "Інваспорт", утримання та діяльність дитячо-юнацьких спортивних шкіл усіх типів, фінансову підтримку спортивних споруд. 
У складі видатків на фізичну культуру і спорт передбачені асигнування в сумі 86,1 млн. грн. на підтримку діяльності шкіл вищої спортивної майстерності (ШВСМ), що на 6,5 млн. грн. або на 8,2 % більше відповідного показника поточного року.

Розподіл зазначеного обсягу асигнувань між обласними бюджетами          (з яких здійснюється фінансування цих закладів) здійснено виходячи із кількості спортсменів постійного складу ШВСМ відповідно до плану комплектування та спискового складу, затвердженого Державною службою молоді та спорту України на 2012 рік (3 917 осіб).

Крім того, в складі видатків на фізичну культуру і спорт передбачені  асигнування в сумі 4,4 млн. грн. у бюджетах адміністративно-територіальних одиниць, до складу яких входять населені пункти, які за статусом віднесені до гірських.

Міжбюджетні трансферти

Загальний обсяг міжбюджетних трансфертів, що надаються із загального фонду державного бюджету до місцевих бюджетів визначено у сумі 110 759,3 млн. грн., що на 12 595,3 млн. грн. або 12,8 % більше у порівнянні з 2012 роком.

Обсяг дотації вирівнювання з державного бюджету місцевим бюджетам встановлено у сумі 55 695,4 млн. гривень (у 2012 році – 51 649,9 млн. грн.). 

Із 692 місцевих бюджетів з дотацією вирівнювання з державного бюджету збалансовано 659 бюджетів, з передачею коштів до державного бюджету - 33 бюджети (4,8 % від загальної кількості).

Обсяг коштів, що передається з місцевих бюджетів до державного бюджету, становить 1 589,1 млн. грн. (у 2012 році – 1 137,2 млн. грн.).
До обсягу коштів, які передаються з місцевих бюджетів до державного бюджету застосовано диференційований коефіцієнт "альфа" – 0,6 та 0,75          (у 2012 році цей коефіцієнт мав однакове значення для усіх місцевих                      бюджетів – 0,95).
Обсяг додаткового ресурсу, який залишається у розпорядженні місцевих органів влади, збільшено на 713,1 млн.грн. або в 10 раз та визначено в сумі 790,8 млн.гривень.
На рівні 2012 року, для бюджету Автономної Республіки Крим та обласних бюджетів передбачена додаткова дотація на вирівнювання фінансової забезпеченості місцевих бюджетів у обсязі 1 000,7 млн. гривень.
Ріст субвенцій на програми соціального захисту проти поточного року становить 10 038,3 млн. грн. або 24,9 %, у тому числі передбачено:

40 145,1 млн. грн. – на виплату допомоги сім'ям з дітьми, малозабезпеченим сім'ям, інвалідам з дитинства, дітям-інвалідам та тимчасової державної допомоги дітям; 

7 388,3 млн. грн. – на надання пільг та житлових субсидій населенню на оплату електроенергії, природного газу, послуг тепло-, водопостачання і водовідведення, квартирної плати (утримання будинків і споруд та прибудинкових територій), вивезення побутового сміття та рідких нечистот;

829,4 млн. грн. – на надання пільг та житлових субсидій населенню на придбання твердого та рідкого  пічного побутового палива і скрапленого газу;

2 039,6 млн. грн. – на надання пільг з послуг зв'язку, інших передбачених законодавством пільг (крім пільг на одержання ліків, зубопротезування, оплату електроенергії, природного і скрапленого газу на побутові потреби, твердого та рідкого пічного побутового палива, послуг тепло-, водопостачання і водовідведення, квартирної плати (утримання будинків і споруд та прибудинкових територій), вивезення побутового сміття та рідких нечистот), на компенсацію втрати частини доходів у зв’язку з відміною податку з власників транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів та відповідним збільшенням ставок акцизного податку з пального і на компенсацію за пільговий проїзд окремих категорій громадян.

Як і в 2012 році, у проекті Закону України "Про Державний бюджет України на 2013 рік" з державного бюджету місцевим бюджетам передбачено: 

додаткові дотації загального фонду на:

здійснення повноважень, встановлених Законом України "Про затвердження Конституції Автономної Республіки Крим" – 34,1 млн. грн.;

забезпечення утримання соціальної інфраструктури міста Славутича – 10 млн. грн.;
компенсацію втрат доходів  внаслідок розміщення Чорноморського флоту Російської Федерації на території міст Севастополя, Феодосії та смт Гвардійське Сімферопольського району – 119,4 млн. грн.;
компенсацію втрат доходів місцевих бюджетів внаслідок наданих державою податкових пільг зі сплати земельного податку суб’єктам космічної діяльності, літакобудування, суднобудування та кінематографії – 147,9 млн. грн.;
субвенція загального фонду на: 
соціально-економічний – 1 337,0 млн. грн.;
виконання заходів щодо радіаційного та соціального захисту населення міста Жовті Води – 14,3 млн. грн.;
виплату державної соціальної допомоги на дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, грошового забезпечення батькам-вихователям і прийомним батькам за надання соціальних послуг у дитячих будинках сімейного типу та прийомних сім'ях за принципом "гроші ходять за дитиною" – 486,8 млн. грн.;
виконання заходів із запобігання аваріям та техногенним катастрофам у житлово-комунальному господарстві міста Славутича – 7,4 млн. грн.;
придбання витратних матеріалів для закладів охорони здоров’я та лікарських засобів для інгаляційної анестезії – 200 млн. грн.;

придбання медикаментів та виробів медичного призначення для забезпечення швидкої медичної допомоги – 323,1 млн. грн.;

відшкодування частини відсоткових ставок по залучених кредитах на оновлення парку автобусів та тролейбусів приймаючих міст по підготовці до проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи 2012 року з футболу – 42 млн. грн.;
забезпечення функціонування Київської міської клінічної лікарні "Київський міський центр серця" – 37 млн. грн.;
часткове відшкодування вартості лікарських засобів для лікування осіб з гіпертонічною хворобою – 191,6 млн. грн.;

проведення заходів з відзначення 200 – річчя від дня народження Тараса Шевченка, 120 – річчя від дня народження Олександра Довженка, заходів із вшанування пам’яті у зв’язку з 70 – ми роковинами Корюківської трагедії – 25 млн. грн.;

підготовку спортивних об’єктів, на яких проводитиметься чемпіонат світу з легкої атлетики у 2013 році – 35,8 млн. грн.;

фінансування заходів з реформування системи надання адміністративних послуг – 21,0 млн. грн.;

проведення виборів депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів – 19 млн. грн.;
забезпечення функціонування Центру ядерної медицини Київського міського клінічного онкологічного центру – 10 млн. грн.;
проведення консервації та сучасної музеєфікації, завершення археологічних досліджень Старокиївської гори із залишками фундаменту Десятинної церкви території пам'ятки археології національного значення "Дитинець стародавнього Києва VІІІ-X ст. з фундаментом Десятинної церкви Х ст." – 40 млн. грн.;
капітальний ремонт систем централізованого водопостачання та водовідведення – 440 млн. грн.;
будівництво ПЕТ-КТ центру, капітальний ремонт і реконструкцію лікарняних споруд та закупівлю високовартісного медичного обладнання для Донецького обласного клінічного територіального медичного об'єднання – 60 млн. грн.;
продовження будівництва житлових будинків у м. Почаєві Кременецького району з метою відселення сторонніх осіб з території Свято-Успенської Почаївської Лаври – 15,6 млн. грн.;
розвиток соціально-економічної сфери міста Севастополя та інших населених пунктів, в яких дислокуються військові формування Чорноморського флоту Російської Федерації на території України – 43,7 млн. гривень.
Субвенції із спеціального фонду державного бюджету передбачаються на:
погашення заборгованості з різниці в тарифах  на теплову енергію, послуги з централізованого водопостачання та водовідведення, що вироблялися, транспортувалися та постачалися населенню, яка виникла у зв'язку з невідповідністю фактичної вартості теплової енергії та послуг з централізованого водопостачання та водовідведення тарифам, що затверджувалися та/або погоджувалися органами державної влади чи місцевого самоврядування – 5 125,6 млн. грн.;
фінансування заходів соціально-економічної компенсації ризику населення, яке проживає на території зони спостереження – 178,5 млн. грн.;
завершення будівництва метрополітену у м. Дніпропетровську –           99,0 млн. грн.;
будівництво, реконструкцію, ремонт та утримання вулиць і доріг комунальної власності у населених пунктах – 2 390,8 млн. гривень. 

Крім цього, в державному бюджеті на 2013 рік передбачені кошти, які сприятимуть розвитку регіонів:

державний фонд регіонального розвитку;

обслуговування та погашення боргових зобов’язань за кредитами, залученими під державні гарантії, що використовуються для реалізації завдань і заходів державного фонду регіонального розвитку. 

Слід зазначити, що на 2013 рік поряд з традиційним порядком фінансування капітальних видатків запропоновано нові підходи щодо їх  проведення - шляхом залучення додаткових ресурсів через банківський сектор під державні гарантії, що сприятиме вирішенню питань розвитку регіонів;  
державні капітальні видатки, що розподіляються Кабінетом Міністрів України, в тому числі будівництво сучасного лікувально-діагностичного комплексу Національної дитячої спеціалізованої лікарні "Охматдит", реконструкція і розширення Національного інституту раку, будівництво спортивних споруд з штучним льодом, придбання медичного автотранспорту та медичного обладнання, підтримка реформування системи охорони здоров'я.
