Бюджетні організації представляють собою значний сегмент клієнтів банку, які активно використовують фінансові послуги, нові банківські продукти і технології. ПриватБанк постійно працює над розширенням спектру послуг, які надаються, і одним з останніх банківських продуктів  для бюджетних організацій є корпоративні пластикові картки. Корпоративні картки все більше наповнюють наше життя, стають невід'ємним елементом господарського життя організації. До того ж багато хто  вже оцінив зручність і безпеку пластикових карток.
 
     Наші рекомендації допоможуть Вам  у роботі з сучасними засобами розрахунку – корпоративними пластиковими картками.
 
     Порядок роботи бюджетних організацій з корпоративними картками регламентується наступними нормативними документами:
1. Порядком обслуговування державного бюджету по витратам, затвердженим наказом Державного казначейства № 89 від 25.05.2004р. і зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 10.06.2004р. під № 716/9315 

2. Інструкцією про порядок відкриття, використання і закриття рахунків  у національній та іноземній валютах, затвердженою Постановою Національного банку України № 492  від 12.11.2003р. і зареєстрованою в Міністерстві  юстиції України 17.12.2003р. під № 1172/8493 

3. Інструкцією з обліку коштів, розрахунків та інших активів бюджетних установ, затвердженою Наказом Державного казначейства України № 242 від 26.12.2003р. і зареєстрованою в Міністерстві юстиції України 23.01.2004р. під № 242. 

4. Планом рахунків бухгалтерського обліку бюджетних організацій і Порядком використання Плану рахунків бухгалтерського обліку бюджетних організацій, затвердженим наказом Міністерства фінансів України № 114 від 10.12.1999р. і зареєстрованим у Міністерстві юстиції України під № 890/4183 від 20.12.1999р.    

5. Положенням про порядок емісії платіжних карток і здійснення операцій з їхнім використанням, затвердженою Постановою Правління Національного банку України №367 від 27.08.2001р. і зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 15.11.2001р. під № 954/6145.  

 
              Згідно п.6.12 Інструкції з обліку коштів, розрахунків та інших активів бюджетних установ, затвердженої наказом Державного казначейства України № 242 від 26.12.2003р. і зареєстрованої  у Міністерстві юстиції України під № 106/8705 від 23.01.2004р. “суми під звіт видаються  з каси установи або зараховуються на картковий рахунок на оплату витрат... “
    Згідно п.13.11 Порядку обслуговування державного бюджету по витратах, затвердженого Наказом Державного казначейства України № 89 від 25.05.2004р. і зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 10.06.2004р. під № 716/9315
“Для проведення операцій з використанням банківських платіжних карток бюджетним організаціям відкриваються карткові рахунки. Карткові рахунки відкриваються в установах банків на умовах договору. У договорі повинні бути зазначені довірені особи установи, перелік яких додається до заяви на відкриття карткових рахунків”.
     Особливості відкриття карткового рахунка відображені в главі 8  Інструкції про порядок відкриття, використання і закриття рахунків  у національній та іноземній валютах, затвердженої Постановою Національного банку України № 492  від 12.11.2003р. і зареєстрованої в Міністерстві  юстиції України 17.12.2003р. під № 1172/8493
“Банки відкривають клієнтам карткові рахунки на умовах договору в порядку, встановленому цією Інструкцією для відкриття поточних рахунків, з обліком визначених цією главою Інструкції особливостей”.
     Порядок відкриття поточних рахунків  (відповідно до глави 3 Інструкції про порядок відкриття, використання і закриття рахунків  у національній та іноземній валютах, затвердженої Постановою Національного банку України № 492  від 12.11.2003р.):
      П.13.11 Порядку обслуговування державного бюджету за витратами: “Довірена особа може використовувати банківську платіжну картку як для одержання готівки, так і для здійснення безготівкових розрахунків, пов'язаних з господарською діяльністю установи, в тому числі на представницькі витрати і витрати на відрядження.
     Для проведення операцій з використанням банківських платіжних карток на картковий рахунок платіжним дорученням зараховуються кошти шляхом їх перерахування з відповідних рахунків бюджетної організації. При казначейському обслуговуванні сума платіжного доручення на перерахування коштів складається на підставі заяви розпорядника бюджетних коштів.
     Кошти, які зараховуються на картковий рахунок, є підзвітними коштами довіреної особи бюджетної організації. Оприбуткування отриманих коштів і включення їх до авансового звіту при їх використанні проводиться довіреною особою на підставі виписок по картковому рахунку або, у випадку одержання готівки у банкоматі, чека банкомату.
     Довірена особа бюджетної організації зобов'язана подати до бухгалтерії організації авансовий звіт про використання коштів з банківської платіжної картки разом з підтверджуючими документами і залишком невикористаної готівки відповідно до діючого законодавства.

     Відповідальність за здійснення всіх господарських операцій з використанням карткових рахунків полягає на керівництво бюджетних організацій відповідно до діючого законодавства.

     Залишки коштів, не використаних довіреною особою у визначений термін, повертаються на рахунок, з якого вони були перераховані”.         
“3.1.Якщо суб'єкт господарювання не має в цьому банку рахунків, то відкриття йому поточного рахунка здійснюється в такому порядку.
Особи (особа), яка від імені юридичної особи або окремого підрозділу відкривають поточний рахунок, повинні:
Пред'явити паспорт або документ, що його заміняє, і документи, які підтверджують  їхні повноваження. Фізичні особи – резиденти додатково – 
-         пред'являють документ, виданий відповідним органом державної податкової служби, який підтверджує присвоєння їм ідентифікаційного коду платника податків;
-         надають документи (копії документів, завірені у встановленому порядку), визначені даною Інструкцією;
-         на підставі зазначених вище документів вповноважений співробітник банку здійснює ідентифікацію клієнта й осіб, уповноважених розпоряджатися поточним рахунком.
3.2.Якщо юридична особа не має рахунка в даному банку, то для відкриття їй поточного рахунка необхідно надати наступні документи:
     заяву на відкриття поточного рахунка (додаток 1). Заяву підписують керівник і головний бухгалтер юридичної особи. Якщо в штатному розкладі не передбачена посада головного бухгалтера або іншої особи, на яку покладена функція  ведення бухгалтерського обліку і звітності, то заяву підписує тільки керівник;
     копію свідоцтва про державну реєстрацію юридичної особи в органі виконавчої  влади, іншому органі, вповноваженому здійснювати державну реєстрацію, завірену нотаріально або органом, який видав свідоцтво про державну реєстрацію. У випадку відкриття поточних рахунків юридичним особам, які утримуються за рахунок бюджетів, даний документ не потрібно;
     копію належним чином зареєстрованого статутного документа (статут / установчий договір / статутний акт / положення), завіреного органом, який здійснив реєстрацію, або нотаріально. Положення юридичних осіб публічного права, які затверджуються розпорядницькими актами Президента України, органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим або органів місцевого самоврядування,  підтвердження не вимагають. Юридичні особи публічного права, які діють на підставі законів, статутний документ не надають;
     копію довідки про внесення юридичної особи до Єдиного Державного реєстру підприємств і організацій, завірену органом, який видав довідку, або нотаріально, або підписом вповноваженого співробітника банку;
     копію документа, який підтверджує взяття юридичної особи на облік у органі державної податкової служби, завірену органом, який видав документ, або нотаріально, або підписом вповноваженого співробітника банку;
     картку зі зразками підписів і відбитком печатки (додаток 2), завірену нотаріально або організацією, якій клієнт адміністративно підпорядковується, у встановленому порядку. У картку включаються зразки підписів осіб, яким згідно з законодавством України або установчими документами юридичної особи надане право розпорядження рахунком і підписання розрахункових  документів.
     Юридичні особи, які використовують найману працю і, у відповідності із законодавством України, є платниками страхових внесків, додатково до вище перерахованого переліку документів повинні надати наступні документи:
     копію документа, який підтверджує реєстрацію юридичної особи в відповідному органі Пенсійного фонду України, завірену органом, який його видав, або нотаріально, або підписом вповноваженого співробітника банку;
     копію страхового свідоцтва, яка підтверджує реєстрацію юридичної особи у Фонді соціального страхування від нещасливих випадків на виробництві і професійних  захворювань України як платника страхових внесків, завірену органом, що його видав, або нотаріально, або підписом вповноваженого співробітника банку.
     Інформація про те, що юридична особа не використовує найману праця і не є платником страхових внесків, клієнт обов'язково визначає в заяві про відкриття поточного рахунка в рядку “Додаткова інформація”.
     Особливості, які необхідно враховувати при відкритті карткового рахунка (глава 8 Інструкції про порядок відкриття...рахунків...):
“Якщо картка зі зразками підписів  не оформляється, то в разі потреби (закритті рахунка, втраті або ушкодженні платіжної картки) операції здійснюються при умові пред'явлення клієнтом паспорта або документа, що його заміняє. У даному випадку як зразок підпису використовується підпис клієнта, зазначений у договорі.
     У заяві про відкриття карткового рахунка, крім реквізитів, передбачених у відповідних додатках до Інструкції, при необхідності вказуються інші додаткові реквізити, встановлені банком і / або платіжною системою, які є необхідними для ідентифікації власника картки, визначення параметрів платіжної картки”.
     Бюджетній організації в банку відкривається картковий рахунок  і активуються картки на довірених осіб організації. Після відкриття рахунку необхідно протягом 3-х робочих днів повідомити про це податкову інспекцію. Варто врахувати, що перерахування на картковий рахунок коштів стає можливим відразу після відкриття рахунка, а виконання видаткових операцій – тільки після одержання банком корінця з ДПІ.
 
         Облік операцій за корпоративними пластиковими  картками у балансі організації (згідно Плану                          
         рахунків бюджетної організації):
 
При перерахуванні коштів на відрядження або господарські витрати  з поточного рахунка (відкритого у відділенні Казначейства) на картковий рахунок (відкритий у відділенні банку) необхідно зробити наступні проводки:
1)Дебет:    362(364) - "Розрахунки з підзвітними особами (розрахунки з іншими дебіторами)"
   Кредит:  321         - "Реєстраційні рахунки"
2)Дебет:    321         - "Реєстраційні рахунки"
   Кредит:  801         - "Витрати з держ. бюджету на утримання установи та      
                                     ін. заходи"
 
При перерахуванні комісії банку за розрахунково-касове обслуговування бухгалтер робить наступні проводки:
1)Дебет:   675 – "Розрахунки з іншими кредиторами"
   Кредит: 321 – "Реєстраційні рахунки"
2)Дебет:   321 – "Реєстраційні рахунки"
   Кредит: 801 – "Витрати з держ. бюджету на утримання установи та ін. заходи"
 
При оплаті комісії банку (на підставі виставленого рахунку) здійснюються наступні проводки:
1)Дебет:   231(234) – "Матеріали для навчальних, наукових та інших цілей (Господарські     
                                     матеріали і канцелярські товари)"
   Кредит: 675    –      "Розрахунки з іншими кредиторами"
2)Дебет:   675 –         "Розрахунки з іншими кредиторами"
   Кредит: 321  –        "Реєстраційні рахунки"
3)Дебет:   801 –         "Витрати з держ. бюджету на утримання установи та інші     
                                     заходи"
  Кредит: 231(234) – "Матеріали для навчальних, наукових та інших цілей (Господарські 
                                    матеріали і канцелярські товари)" 
 
При поверненні коштів довіреними особами в касу організації здійснюються наступні проводки:
1)Дебет:   362 – "Розрахунки з підзвітними особами"
   Кредит: 301 – "Каса в національній валюті"
2)Дебет:   301 – "Каса в національній валюті"
   Кредит: 321 – "Реєстраційні рахунки"
3)Дебет:   701 – "Асигнування з державного бюджету на витрати установи та інші        
                             заходи"
   Кредит: 362 – "Розрахунки с підзвітними особами"
     Крім того, банк пропонує додаткові послуги,  які допоможуть оперативно керувати Вашим рахунком
Клієнт-Банк (Інтернет-Клієнт-Банк) – програмний  продукт, який дозволяє оперативно (кожні 15 хвилин) приймати виписки по картковому або депозитному  рахункам.
Система Приват-24 -  надає можливість управління рахунками через мережу Інтернет. Дана система надає своїм користувачам комплекс банківських послуг  цілодобово в режимі реального часу, з будь-якої точки, яка має вхід до Інтернет. Використання Приват-24  надасть  Вам можливість:
-         переглядати залишки і формувати виписки по картковому рахунку і корпоративним карткам довірених осіб; 
-         активувати корпоративні картки самостійно в організації (без додаткового звернення до банку);
-         перерозподіляти кошти між картками довірених осіб.
